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§«“¡ —¡æ—π∏å¢Õß°“√§â“√–À«à“ßª√–‡∑»
·≈–‡»√…∞°‘®¢Õß™“µ‘

æ√–§√Ÿªÿ√‘¡“πÿ√—°…å (ª√– ‘∑∏‘Ï ∏ÿ√ ‘∑⁄‚∏) ºŸâ™à«¬»“ µ√“®“√¬å ¥√.*

‡»√…∞°‘®¿“§µà“ßª√–‡∑»®–‡ªìπ à«πÀπ÷Ëß¢Õß‡»√…∞°‘®¢Õß™“µ‘ ‡»√…∞°‘®¿“§ µà“ßª√–‡∑»

®÷ß∂Ÿ°π”‰ª√«¡„π°“√«‘‡§√“–ÀåÕß§åª√–°Õ∫∑’Ë‡ªìπµ—«°”Àπ¥√“¬‰¥âª√–™“™“µ‘ ·≈–√–¥—∫°“√®â“ßß“π

¢Õßª√–‡∑» °“√«‘‡§√“–Àå√“¬‰¥âª√–™“™“µ‘‡¡◊ËÕ¡’¿“§°“√§â“√–À«à“ß ª√–‡∑»  “¡“√∂‡¢’¬π

 ¡°“√¢Õß·∫∫®”≈Õß‰¥â¥—ßπ’È

Y + M = C + I + G + X (1)

Y §◊Õ √“¬‰¥âª√–™“™“µ‘

M §◊Õ ¡Ÿ≈§à“°“√π”‡¢â“

C §◊Õ √“¬®à“¬‡æ◊ËÕ°“√∫√‘‚¿§

I §◊Õ √“¬®à“¬‡æ◊ËÕ°“√≈ß∑ÿπ

G §◊Õ √“¬®à“¬¢Õß¿“§√—∞

X §◊Õ ¡Ÿ≈§à“°“√ àßÕÕ°

∑“ß´â“¬¡◊Õ¢Õß ¡°“√ · ¥ß∂÷ßª√‘¡“≥Õÿª∑“π√«¡ (Total Supply) §◊Õ Y ‡ªìπ Õÿª∑“π

¿“¬„πª√–‡∑» ·≈– M ‡ªìπÕÿª∑“π®“°°“√π”‡¢â“ ·≈–¥â“π¢«“¡◊Õ¢Õß ¡°“√ · ¥ß∂÷ß ®”π«π

Õÿª∑“π√«¡∑’Ë∂Ÿ°π”‰ª„™â∑”Õ–‰√ ´÷Ëß°Á§◊Õ π”‰ª‡æ◊ËÕ∫√‘‚¿§ (C) π”‰ª‡æ◊ËÕ≈ß∑ÿπ (I) π”‰ª„™â®à“¬

„πß“π¢Õß√—∞∫“≈ (G) ·≈–π”‰ª‡æ◊ËÕ àßÕÕ° (X) ́ ÷Ëß‡√“ “¡“√∂‡¢’¬π ¡°“√„π√Ÿª·∫∫„À¡à ‰¥â¥—ßπ’È

Y = C + I + G + (X - M) (2)

* §≥∫¥’§≥– —ß§¡»“ µ√å ¡À“«‘∑¬“≈—¬¡À“®ÿÃ“≈ß°√≥√“™«‘∑¬“≈—¬.
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§à“¢Õß (X-M) À¡“¬∂÷ß°“√ àßÕÕ°·≈–°“√π”‡¢â“ À√◊Õ°Á§◊Õ¥ÿ≈°“√§â“π—Ëπ‡Õß (balance

of trade) ÷́Ëß∂Ÿ°‡√’¬°«à“ °“√ àßÕÕ° ÿ∑∏‘ À√◊Õ°“√≈ß∑ÿπ®“°µà“ßª√–‡∑» ÿ∑∏‘ §à“¢Õß  (X-M)

Õ“®®–‡ªìπ∫«°, ≈∫ À√◊Õ‡∑à“°—∫»Ÿπ¬å ®–¢÷ÈπÕ¬Ÿà°—∫¢π“¥¢Õß°“√π”‡¢â“·≈–°“√ àßÕÕ° º≈∫«°

¢Õß°“√ àßÕÕ° ÿ∑∏‘ ‡ªìπµ—«°”Àπ¥¢π“¥¢Õß°“√§â“µà“ßª√–‡∑»∑’Ë¡’ à«π„π√“¬‰¥âª√–™“™“µ‘ À√◊Õ

GNP

§«“¡ ”§—≠¢Õß°“√§â“µà“ßª√–‡∑»µàÕ‡»√…∞°‘®√«¡ ®–¡“°À√◊ÕπâÕ¬¢÷ÈπÕ¬Ÿà°—∫Õ—µ√“

 à«π°“√§â“√–À«à“ßª√–‡∑» (foreign trade ratio) À√◊ÕÕ—µ√“ à«π¢Õß°“√§â“√–À«à“ßª√–‡∑»µàÕ

GNP ¥—ß· ¥ßµàÕ‰ªπ’È

‡¡◊ËÕÕ—µ√“°“√§â“√–À«à“ßª√–‡∑»¬‘Ëß¡’ Ÿß  —¥ à«π¢Õß°“√§â“√–À«à“ßª√–‡∑»„π√“¬‰¥â

ª√–™“™“µ‘¬‘Ëß¡’§à“¡“° ´÷Ëß· ¥ß«à“∫∑∫“∑¢Õß°“√§â“√–À«à“ßª√–‡∑»„πª√–‡∑»¥—ß°≈à“« ¬‘Ëß

 ”§—≠¡“°¢÷Èπ  ‡»√…∞°‘®¢Õßª√–‡∑»¥—ß°≈à“«  µâÕßæ÷Ëßæ“Õ‘∑∏‘æ≈®“°¿“¬πÕ°ª√–‡∑»¡“°¢÷Èπ

„π‡»√…∞°‘®√–∫∫‡ªî¥  √“¬®à“¬¢ÕßºŸâ∫√‘‚¿§,  π—°≈ß∑ÿπ,  √—∞∫“≈√«¡°—∫√“¬®à“¬¢Õß

µà“ß™“µ‘∑’Ë´◊ÈÕ ‘π§â“ àßÕÕ°¢Õßª√–‡∑»  · ¥ß∂÷ß¡Ÿ≈§à“¢Õßº≈º≈‘µ ‘π§â“·≈–∫√‘°“√∑’Ëª√–‡∑»

º≈‘µ¢÷Èπ ´÷Ëß “¡“√∂‡¢’¬π‡ªìπ ¡°“√¥—ßπ’È

√“¬‰¥â∑’Ë‡°‘¥¢÷Èπ = C + I + G + X (4)

√“¬‰¥â∑’Ë‡°‘¥¢÷Èπ®–‡ªìπ√“¬‰¥â∑’Ë∂Ÿ°„™â®à“¬‰ª‡æ◊ËÕ´◊ÈÕ ‘π§â“·≈–∫√‘°“√ (C) ∂Ÿ°ÕÕ¡ (S) ·≈–

®à“¬‡ ’¬¿“…’ (T) ◊́ÈÕ ‘π§â“·≈–∫√‘°“√∑’Ëπ”‡¢â“ (M) πÕ°®“°°“√ÕÕ¡¢Õß§√—«‡√◊Õπ·≈â« ¬—ß

√«¡‡Õ“º≈°”‰√¢Õß∫√‘…—∑∑’Ë¡‘‰¥â∂Ÿ°®—¥ √√„Àâ·°àºŸâ∂◊ÕÀÿâπ À√◊Õ‡√’¬°«à“ °“√ÕÕ¡¢Õß¿“§∏ÿ√°‘®

´÷Ëß®–√«¡Õ¬Ÿà„π°“√ÕÕ¡ (S) ¥—ßπ—Èπ  √“¬‰¥â∑’Ë‡°‘¥¢÷Èπ “¡“√∂· ¥ßÕÕ°‰¥â ¥—ßπ’È

√“¬‰¥â∂Ÿ°„™â®à“¬ = C + S + T + M (5)

·∑π§à“√“¬‰¥â∑’Ë‡°‘¥¢÷Èπ ®–‰¥â
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C + I + G + X = C + S + T + M (6)

√“¬‰¥â∑’Ë‡°‘¥¢÷Èπ = √“¬‰¥â∑’Ë∂Ÿ°„™â®à“¬

À—°µ—«√à«¡ C ÕÕ°∑—Èß Õß¢â“ß®–‰¥â

I + G + X = S + T + M (7)

∂â“ ¡¡µ‘„Àâ√“¬®à“¬¢Õß√—∞∫“≈‡∑à“°—∫¿“…’∑’Ë‡°Á∫‰¥â  G = T ®–‰¥â

I + X = S + M (8)

°“√≈ß∑ÿπ I ·≈–°“√ àßÕÕ° X ‡ªìπµ—«Õ—¥©’¥ (Injection) ∑’Ë„ à„π«ß®√°√–· √“¬‰¥â

 à«π°“√ÕÕ¡ S ·≈–°“√π”‡¢â“ M ‡ªìπµ—«√—Ë«‰À≈ÕÕ° (withdrawal) ®“°«ß®√°√–· √“¬‰¥â

„π ¡°“√∑’Ë (8) ®–‰¥â¢âÕ —ß‡°µ«à“ ·∫∫®”≈Õßπ’È®–Õ¬Ÿà„π¿“«–¥ÿ≈¬¿“æ (equilibrium) ‡¡◊ËÕµ—«

Õ—¥©’¥∑’Ë¡ÿàßÀ¡“¬ (I+X) µâÕß‡∑à“°—∫°“√√—Ë«‰À≈ÕÕ°∑’Ë°”Àπ¥ (S+M) ∂â“°“√≈ß∑ÿπ I ¡“°°«à“

°“√ÕÕ¡ S √“¬‰¥âª√–™“™“µ‘ Y ®–‡æ‘Ë¡ Ÿß¢÷Èπ ·µà∂â“°“√ÕÕ¡ S ¡“°°«à“°“√≈ß∑ÿπ I √“¬‰¥â

ª√–™“™“µ‘ Y ®–≈¥≈ß °“√ÕÕ¡®–≈¥≈ß®π°√–∑—Ëß‡∑à“°—∫°“√≈ß∑ÿπ À¡“¬∂÷ß „π∑â“¬ ÿ¥ °“√

≈ß∑ÿπ·≈–°“√ÕÕ¡µâÕß°≈—∫¡“‡∑à“°—π„π¿“¬À≈—ß‡ ¡Õ

®“°°“√∑’Ë°“√≈ß∑ÿπµâÕß‡∑à“°—∫°“√ÕÕ¡„π¿“¬À≈—ß‡ ¡Õ ¥—ßπ—Èπ®“° ¡°“√∑’Ë (8) ‡∑Õ¡

∑’Ë‡À≈◊Õ §◊Õ °“√ àßÕÕ° (X) µâÕß‡∑à“°—∫°“√π”‡¢â“ (M) (®–‰¡à√«¡∏ÿ√°√√¡∑—ÈßÀ¡¥¢Õß∫—≠™’∑ÿπ

„π¥ÿ≈°“√™”√–‡ß‘π) ‡¡◊ËÕ‡ß◊ËÕπ‰¢¢Õß¥ÿ≈¬¿“æ°”Àπ¥„Àâ°“√ÕÕ¡ (S) µâÕß‡∑à“°—∫°“√≈ß∑ÿπ (I)

‡ ¡Õ  ¥—ßπ—Èπ  ¡’º≈∑”„Àâ°“√ àßÕÕ° (X) ‡∑à“°—∫°“√π”‡¢â“ (M) ‡ ¡Õ ·≈–∑”„Àâ‡°‘¥¥ÿ≈¬¿“æ¢Õß

‡»√…∞°‘®¿“¬„πª√–‡∑»·≈–¿“¬πÕ°ª√–‡∑» ¥—ßπ—Èπ ‡¡◊ËÕ‡°‘¥¥ÿ≈¿“ææ√âÕ¡°—π¢Õß¿“§

‡»√…∞°‘®¿“¬„πª√–‡∑»·≈–‡»√…∞°‘®¿“§µà“ßª√–‡∑» ®“° ¡°“√∑’Ë (8)  “¡“√∂®—¥„À¡à  ‰¥â

¥—ßπ’È

I + M = S + M

I - S = M - X (9)
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∑“ß¥â“π´â“¬¡◊Õ¢Õß ¡°“√ §◊Õ à«π‡°‘π¢Õß°“√≈ß∑ÿπ À√◊Õ™àÕß«à“ß¢Õß°“√≈ß∑ÿπ ·≈–

°“√ÕÕ¡ ∑“ß¥â“π¢«“¡◊Õ¢Õß ¡°“√ · ¥ß à«π‡°‘π¢Õß°“√π”‡¢â“ À√◊Õ™àÕß«à“ß¢Õß°“√π”‡¢â“

·≈–°“√ àßÕÕ° ∂â“™àÕß«à“ß√–À«à“ß°“√ÕÕ¡·≈–°“√≈ß∑ÿπ¡’§à“‡ªìπ»Ÿπ¬å „π‡»√…∞°‘®¿“¬„π

ª√–‡∑»º≈®–∑”„Àâ¥ÿ≈°“√§â“¢Õßª√–‡∑» ¡¥ÿ≈ M - X = 0 ∂â“°“√ÕÕ¡¡“°°«à“°“√≈ß∑ÿπ

¥ÿ≈°“√§â“®–‡°‘π¥ÿ≈ (X > M) ·≈–∂â“°“√≈ß∑ÿπ¡“°°«à“°“√ÕÕ¡®– àßº≈∑”„Àâ¥ÿ≈°“√§â“¢“¥¥ÿ≈

(X < M)

∂â“‡√‘Ë¡µâπ¥â«¬¥ÿ≈¬¿“æ¢Õß S = I ·≈– X = M ∑’Ë√–¥—∫¥ÿ≈¬¿“æ¢Õß√“¬‰¥âª√–™“™“µ‘

Y ∑’Ë°”Àπ¥„Àâ °“√‡æ‘Ë¡¢÷Èπ¢Õß°“√≈ß∑ÿπÕ‘ √–„¥ Ê ®– àßº≈°√–∑∫µàÕ¥ÿ≈¬¿“æ∑’Ë °“√ÕÕ¡

·≈–°“√≈ß∑ÿπ‡∑à“°—π πÕ°®“°π—Èπ ¬—ß°√–∑∫µàÕ°“√ àßÕÕ°‡∑à“°—∫°“√π”‡¢â“Õ’°¥â«¬ º≈∑’Ë

µ‘¥µ“¡¡“§◊Õ ¥ÿ≈°“√§â“ Õ“®¢“¥¥ÿ≈, ‡°‘π¥ÿ≈ À√◊Õ¥ÿ≈¬¿“æÕ¬à“ß„¥Õ¬à“ßÀπ÷Ëß°Á‰¥â ∑—Èßπ’È¢÷ÈπÕ¬Ÿà

°—∫§à“  §«“¡‚πâ¡‡Õ’¬ß„π°“√ÕÕ¡,  °“√∫√‘‚¿§·≈–°“√π”‡¢â“  ∑”πÕß‡¥’¬«°—π   ‡Àµÿ„¥ Ê ∑’Ë

°√–∑∫°√–‡∑◊ÕπµàÕ‡»√…∞°‘®¿“§µà“ßª√–‡∑» °“√‡æ‘Ë¡¢÷Èπ¢Õß°“√ àßÕÕ°Õ‘ √– À√◊Õ °“√‡æ‘Ë¡

¢÷Èπ¢Õß°“√π”‡¢â“Õ‘ √–  °“√‡æ‘Ë¡¢÷Èππ’È®–°√–∑∫µàÕ§«“¡ ¡¥ÿ≈¢Õß°“√π”‡¢â“ ·≈– àßÕÕ° ·≈–

‡ªìπ “‡Àµÿ„Àâ§«“¡ ¡¥ÿ≈¢Õß°“√ÕÕ¡·≈–°“√≈ß∑ÿπ‰√â‡ ∂’¬√¿“æ ‰√â ¡¥ÿ≈µ“¡‰ª¥â«¬ ¥â«¬

‡Àµÿπ’È®÷ßæ∫«à“¿“§‡»√…∞°‘®¿“¬„πª√–‡∑»·≈–¿“§‡»√…∞°‘® µà“ßª√–‡∑»¡’§«“¡ —¡æ—π∏å°—π

Õ¬à“ß„°≈â™‘¥ ·≈–¡’§«“¡ —¡æ—π∏å°—∫‡»√…∞°‘® à«π√«¡¢Õßª√–‡∑»

µ—«∑«’¢Õß°“√§â“√–À«à“ßª√–‡∑» Foreign Trade Multiplier

°“√»÷°…“µ—«∑«’¢Õß°“√§â“√–À«à“ßª√–‡∑» ‡√‘Ë¡µ—Èß·µà‡»√…∞°‘®ªî¥ ‰¡à¡’¿“…’Õ“°√ ‰¡à¡’

√“¬®à“¬¢Õß¿“§√—∞∫“≈ ÷́Ëß “¡“√∂À“µ—«∑«’¢Õß°“√≈ß∑ÿπµ“¡·π«∑“ß¢Õß‡§π å‰¥â¥—ßπ’È

Y  = C + I

∂â“„Àâ‡æ‘Ë¡¢÷Èπ∑’≈–πâÕ¬ =     (‡¥≈µâ“)     Y  = C+    I

®—¥√Ÿª„À¡à®–‰¥â          I  = Y -   C
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‡Õ“   Y À“√µ≈Õ¥∑—Èß Õß¥â“π

‡¡◊ËÕ°”Àπ¥„Àâ K ‡ªìπ —¡ª√– ‘∑∏‘Ï¢Õß§à“µ—«∑«’ ¥—ßπ—Èπ ®–‰¥â K §◊Õ à«π°≈—∫¢Õß  (1-b)

À√◊Õ à«π°≈—∫¢Õß·π«‚πâ¡¢Õß°“√ÕÕ¡‡æ‘Ë¡¢÷Èπ 1 Àπà«¬  mps = s = 1 - b ·µàÕ¬à“ß‰√°Áµ“¡

‡¡◊ËÕ√“¬‰¥â‡æ‘Ë¡¢÷Èπ  ·√ß®Ÿß„®„π°“√≈ß∑ÿπ®–‡æ‘Ë¡¢÷Èπ  ¥—ßπ—Èπµ—«∑«’ K ®”‡ªìπµâÕß∂Ÿ°ª√—∫·µàß

µ“¡§à“·π«‚πâ¡„π°“√≈ß∑ÿπ‡æ‘Ë¡ mpi = g ¥ÿ≈§à“µ—«∑«’  “¡“√∂· ¥ß‰¥â¥—ßπ’È

®“° ¡°“√· ¥ß«à“ §à“µ—«∑«’·ª√º—π‚¥¬º°º—π°—∫·π«‚πâ¡°“√ÕÕ¡Àπà«¬ ÿ¥∑â“¬ ·≈–

·ª√º—πµ√ß·π«‚πâ¡°“√≈ß∑ÿπÀπà«¬ ÿ¥∑â“¬ ·≈–‡¡◊ËÕ°“√≈ß∑ÿπÕ‘ √– (autonomous) ‡æ‘Ë¡¢÷Èπ®–¡’

º≈∑”„Àâ√“¬‰¥â‡æ‘Ë¡¢÷Èπ·≈–®–¡’§à“ Ÿß¢÷Èπ  µ—«∑«’¡’§à“¡“°¢÷Èπ

·∫∫®”≈Õß„π ¡°“√‡ªìπ‡»√…∞°‘®√–∫∫ªî¥   ∂â“π”°“√§â“√–À«à“ßª√–‡∑»¡“√«¡

„π·∫∫®”≈Õß ®–‰¥âµ—«·ª√‡æ‘Ë¡¢÷Èπ Õßµ—« §◊Õ °“√π”‡¢â“ (M) ·≈–°“√ àßÕÕ° (X) °“√ àßÕÕ°

‚¥¬∑—Ë«‰ª°”Àπ¥„Àâ‡ªìπµ—«·ª√∑’Ë‡°‘¥®“°ªí®®—¬¿“¬πÕ° (exogenous) ‡æ√“–«à“°“√‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß

¢Õß°“√ àßÕÕ°¢Õßª√–‡∑»‡°‘¥®“°ªí®®—¬∑’ËÕ¬Ÿà¿“¬πÕ°ª√–‡∑»  „π¢≥–∑’Ë°“√π”‡¢â“‡ªìπ à«π

¢Õß·√ß®Ÿß„® §◊Õ ·√ß®Ÿß„®¢Õß°“√π”‡¢â“‡ªìπøíß°å™—π À√◊Õ¢÷ÈπÕ¬Ÿà°—∫°“√‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß√“¬‰¥â¢Õß

ª√–‡∑» ¥—ßπ—Èπ °“√π”‡¢â“®÷ß‡ªìπµ—«·ª√¿“¬„π (endogenous variable) ·≈– “¡“√∂‡¢’¬π

øíß°å™—π°“√π”‡¢â“‰¥â¥—ßπ’È
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M = Mo + mY (11)

M §◊Õ °“√π”‡¢â“

Mo §◊Õ °“√π”‡¢â“Õ‘ √–

mY §◊Õ °“√π”‡¢â“∑’Ë√“¬‰¥â‡ªìπ·√ß®Ÿß„®

m §◊Õ ·π«‚πâ¡„π°“√π”‡¢â“Àπà«¬ ÿ¥∑â“¬

µ—«∑«’¢Õß°“√§â“√–À«à“ßª√–‡∑» · ¥ß‰¥â¥—ßπ’È

Kf §◊Õ µ—«∑«’¢Õß°“√§â“√–À«à“ßª√–‡∑»

µ—«∑«’¢Õß°“√§â“√–À«à“ßª√–‡∑»®–¡’§à“πâÕ¬°«à“µ—«∑«’¢Õß°“√≈ß∑ÿπ ‡π◊ËÕß„πµ—«∑«’ ¢Õß

°“√§â“√–À«à“ßª√–‡∑»‰¥â√«¡§à“·π«‚πâ¡°“√π”‡¢â“ ÿ∑∏‘‰«â„πµ—«‡≈¢∑’Ë‡ªìπµ—«À“√ ( à«π) ¥—ßµàÕ‰ªπ’È

·≈–¥â«¬§à“¢Õß  m  π’Ë‡Õß  ∑’Ë∑”„Àâ‡»√…∞°‘®¢Õß¿“§„πª√–‡∑»‡™◊ËÕ¡µàÕ°—∫¿“§µà“ßª√–‡∑»

‚¥¬»÷°…“«‘‡§√“–Àåº≈¢Õß°“√‡æ‘Ë¡°“√ àßÕÕ°Õ‘ √– (X) ∑’Ë¡’µàÕ√“¬‰¥âª√–™“™“µ‘·≈–µàÕ

‡»√…∞°‘® ¡¡µ‘„Àâ ¿“æ§«“¡‡ªìπ®√‘ß §◊Õµ—«·ª√µà“ßÊ °”Àπ¥„Àâ ‡ªìπ‡™àπ‡¥’¬«°—∫∑’Ëª√“°Ø

„π‡»√…∞°‘®  §◊Õ  ¡’°“√∫√‘‚¿§,  °“√ÕÕ¡,  °“√„™â®à“¬¢Õß√—∞∫“≈,  ¿“…’Õ“°√,  °“√ àßÕÕ°

·≈–°“√π”‡¢â“  πÕ°®“°π’Èµ—«·ª√¬—ß¡’·π«‚πâ¡‡æ‘ËÕµàÕÀπà«¬¢Õß°“√∫√‘‚¿§  Àπà«¬ ÿ¥∑â“¬

°“√≈ß∑ÿπ·≈–°“√ àßÕÕ°Àπà«¬ ÿ¥∑â“¬  ‡√“ “¡“√∂‡¢’¬π   ¡°“√√“¬‰¥âª√–™“™“µ‘‰¥â¥—ßπ’È

Y = C + I + G + [X-M)

C = Co + bYd

Co  °“√∫√‘‚¿§Õ‘ √–‰¡à —¡æ—π∏å°—∫√“¬‰¥â,  bYd  °“√∫√‘‚¿§∑’Ë‡°‘¥®“°

·√ß®Ÿß„®¢Õß√“¬‰¥âÀ≈—ß®à“¬¿“…’∑’Ë‡æ‘Ë¡¢÷Èπ
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I = Io + gY

Io °“√≈ß∑ÿπÕ‘ √–,  gY °“√≈ß∑ÿπ‡°‘¥®“°°“√‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß¢Õß√“¬‰¥â

M = Mo + mY

Mo  °“√π”‡¢â“Õ‘ √–, mY °“√π”‡¢â“∑’Ë‡°‘¥®“°°“√‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß¢Õß√“¬‰¥â

¥—ßπ—Èπ„π ¡°“√√“¬‰¥â ®–‡¢’¬π‰¥â¥—ßπ’È

Y = (Co + bYd) + (Io + gY) + G + [X - (Mo + mY)]

Y = Co + b(Y - T) + Io + gY + G + X - Mo - mY

Y = Co + bY - bT + Io + gY + G + X - MO - mY

¬â“¬‡∑Õ¡∑’Ë¡’µ—«√à«¡ Y ¡“∑“ß´â“¬ ®–‰¥â

Y - bY - gY + mY = Co + Io + G + X - Mo - bT

Y(1 - b - g + m) = Co + Io + G + X - Mo - bT

°”Àπ¥„Àâ°“√∫√‘‚¿§Õ‘ √– Co 300 ≈â“π∫“∑ °“√≈ß∑ÿπÕ‘ √– Io 100 ≈â“π∫“∑ √“¬

®à“¬ ¢Õß√—∞∫“≈ G 100 ≈â“π∫“∑ °“√ àßÕÕ° X 40 ≈â“π∫“∑ °“√π”‡¢â“Õ‘ √– Mo 30 ≈â“π∫“∑

¿“…’Õ“°√ T 100 ≈â“π∫“∑ ·π«‚πâ¡°“√∫√‘‚¿§‡æ‘Ë¡Àπà«¬ ÿ¥∑â“¬ b = 0.7 ·π«‚πâ¡°“√≈ß∑ÿπ

‡æ‘Ë¡Àπà«¬  ÿ¥∑â“¬ g = 0.1 ·≈–·π«‚πâ¡°“√π”‡¢â“‡æ‘Ë¡Àπà«¬ ÿ¥∑â“¬ m = 0.2 ®ßÀ“√“¬‰¥â

ª√–™“™“µ‘‰¥â®“° ¡°“√¥—ßπ’È



58 √«¡∫∑§«“¡∑“ß«‘™“°“√
‡√◊ËÕß ç¡À“®ÿÃ“«‘™“°“√é

√“¬‰¥âª√–™“™“µ‘ = 1,100 ≈â“π∫“∑

√“¬‰¥âÀ≈—ßÀ—°¿“…’ Yd = Y - T

Yd = 1,100 - 100 = 1,000 ≈â“π∫“∑

√“¬®à“¬„π°“√∫√‘‚¿§ C = Co + bYd

C =  300 + 0.7(1,000) = 1,000 ≈â“π∫“∑

°“√ÕÕ¡ S = -Co + (1-b) Yd

S = -300 + 0.3(1,000) = 0 ≈â“π∫“∑

°“√π”‡¢â“ M = Mo + mY

= 30 + 0.2(1,100) = 250 ≈â“π∫“∑

°“√≈ß∑ÿπ I = Io + gY

= 100 + 0.1(1,100) = 210 ≈â“π∫“∑

À√◊Õ√“¬‰¥â∑’Ë‡°‘¥¢÷Èπ Y = C + I + G + (X - M)

·∑π§à“ Y = 1,000 + 210 + 100 + (40 - 250)

Y = 1,100 ≈â“π∫“∑

√“¬‰¥â∑’Ë‡°‘¥¢÷Èππ’È∂Ÿ°π”‰ª„™â®à“¬‡æ◊ËÕ´◊ÈÕ ‘π§â“·≈–∫√‘°“√ ( C ) ∂Ÿ°ÕÕ¡ (S) ®à“¬™”√–

¿“…’ (T) ·≈–π”‰ª ◊́ÈÕ ‘π§â“·≈–∫√‘°“√®“°µà“ßª√–‡∑» (M)

‡¡◊ËÕ√“¬‰¥â∑’Ë‡°‘¥¢÷Èπ∂Ÿ°π”‰ª„™â®à“¬ ·≈–‡»√…∞°‘®Õ¬Ÿà„π¿“«– ¡¥ÿ≈

√“¬‰¥â∑’Ë‡°‘¥¢÷Èπ = √“¬®à“¬

®–‰¥â C + I + G + X = C + S + T + M

‡Õ“µ—«√à«¡ C ÕÕ°®–‰¥â  I + G + X = S + T + M

‡¡◊ËÕ√“¬®à“¬¢Õß√—∞∫“≈‡∑à“°—∫¿“…’∑’Ë√—∞®—¥‡°Á∫®–‰¥â G = T ¥—ßπ—Èπ

I + X = S + M
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°“√≈ß∑ÿπ I ·≈–°“√ àßÕÕ° X ‡ªìπµ—«Õ—¥©’¥ (injection) ∑’Ë‡æ‘Ë¡„π«ß®√°√–· √“¬‰¥â

°“√ÕÕ¡ S ·≈–°“√π”‡¢â“ M ‡ªìπµ—«√—Ë«‰À≈ Leakage À√◊Õ Withdrawal ≈¥≈ß®“°«ß®√°√–· 

√“¬‰¥â ‡¡◊ËÕ ·∫∫®”≈Õß°”Àπ¥Õ¬Ÿà„π¿“«–¥ÿ≈¬¿“æ (equilibrium) π—Ëπ§◊Õ µ—«Õ—¥©’¥∑’ËµâÕß°“√

(I + X) µâÕß‡∑à“°—∫ °“√√—Ë«‰À≈∑’Ë°”Àπ¥ (S + M)

‡¡◊ËÕ§”π«≥√“¬‰¥â∑’Ë‡°‘¥¢÷Èπ ·≈–√“¬®à“¬ ∂â“Õ¬Ÿà„π¿“«–¥ÿ≈¬¿“æµâÕß‡∑à“°—π¥—ßπ’È

C + I + G + X = C + S + T + M

·∑π§à“ 1,000 + 210 + 100 + 40 = 1,000 + 0 + 100 + 250

              1,350 = 1,350

‡¡◊ËÕ C = C ·≈– G = T ‡Õ“ÕÕ° ®–‰¥â

              I + X = S + M

¬â“¬¢â“ß             I - S = M - X

·∑π§à“           210 - 0 = 250 - 40

                210 = 210

M - X = 210 ≈â“π∫“∑ · ¥ß«à“„π‡»√…∞°‘®ª√– ∫°“√¢“¥¥ÿ≈°“√§â“ ·≈–®–Õ¬Ÿà„π

¥ÿ≈¬¿“æ‡¡◊ËÕ°“√≈ß∑ÿπµâÕß¡“°°«à“°“√ÕÕ¡ °“√ àßÕÕ°∑’Ë‡æ‘Ë¡¢÷Èπ¡’º≈∑”„Àâ√“¬‰¥âª√–™“™“µ‘

‡æ‘Ë¡¢÷Èπ ÷́Ëß¢÷ÈπÕ¬Ÿà°—∫§à“µ—«∑«’¢Õß°“√ àßÕÕ° „π¢≥–‡¥’¬«°—π °“√‡æ‘Ë¡¢Õß√“¬‰¥â¡’º≈∑”„Àâ

°“√π”‡¢â“‡æ‘Ë¡¢÷Èπ ·≈–°“√ÕÕ¡‡æ‘Ë¡¢÷Èπ °“√≈ß∑ÿπ‡æ‘Ë¡¢÷Èπ µ—«Õ¬à“ß  ¡¡µ‘„Àâ°“√ àßÕÕ°‡æ‘Ë¡

  ≈â“π∫“∑ ®–¡’º≈∑”„Àâ
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°“√ àßÕÕ°¡“°¢÷Èπ ¡’º≈∑”„Àâ¥ÿ≈°“√≈ß∑ÿπ·≈–¥ÿ≈°“√§â“‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß ¥—ßπ’È

         I - S = M - X

(210 + 25) - (0 + 75) = (250 + 50) - (40 + 100)

    235 - 75 = 300 - 140

          160 = 160

°“√‡æ‘Ë¡°“√ àßÕÕ°®”π«π   ≈â“π∫“∑ ∑”„Àâ°“√¢“¥¥ÿ≈°“√§â“ (M - X)

®“°‡¥‘¡ (250 - 40) = 210 ≈â“π∫“∑ ≈¥≈ß‡À≈◊Õ 160 ≈â“π∫“∑ „π¢≥–‡¥’¬«°—π™àÕß«à“ß

√–À«à“ß°“√≈ß∑ÿπ·≈–°“√ÕÕ¡≈¥≈ß‡À≈◊Õ 160 ≈â“π∫“∑‡™àπ‡¥’¬«°—π º≈®“°°“√»÷°…“∑”„Àâ¡’

§«“¡‡¢â“„®«à“ ‡»√…∞°‘®¿“§„πª√–‡∑»¡’§«“¡ —¡æ—π∏å°—∫‡»√…∞°‘®¿“§µà“ßª√–‡∑» °“√

‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß„¥ Ê ∑’Ë‡°‘¥¢÷Èπ„π¿“§‡»√…∞°‘®„¥‡»√…∞°‘®Àπ÷Ëß ®– àßº≈°√–∑∫µàÕ‡»√…∞°‘® ∑—Èß

 Õß¿“§ ¥—ß®–‡ÀÁπ«à“ °“√ àßÕÕ°¡’º≈µàÕ√“¬‰¥âª√–™“™“µ‘ Õ‘∑∏‘æ≈¢Õß°“√‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß¢Õß

√“¬‰¥âª√–™“™“µ‘¡’º≈µàÕ°“√π”‡¢â“ (·√ß®Ÿ„®°“√π”‡¢â“‡°‘¥®“°√“¬‰¥â∑’Ë Ÿß¢÷Èπ) ¥—ßπ—Èπ®÷ß°≈à“« ‰¥â«à“

°“√§â“√–À«à“ßª√–‡∑»·≈–√“¬‰¥âª√–™“™“µ‘¡’§«“¡ —¡æ—π∏åÕ¬à“ß„°≈â™‘¥®π ≈—∫‡ª≈’Ë¬π°—π‰¥â

µ—«∑«’¢Õß°“√§â“√–À«à“ßª√–‡∑» ·≈–º≈ –∑âÕπ®“°µà“ßª√–‡∑»
Foreign Trade Multiplier and Foreign Repercussions Effect

√“¬‰¥âª√–™“™“µ‘  ‡¡◊ËÕ‡ªìπ‡»√…∞°‘®·∫∫‡ªî¥   à«πª√–°Õ∫Àπ÷Ëß¢Õß·∫∫®”≈Õß°Á§◊Õ

°“√ àßÕÕ°Õ‘ √– (autonomous export) ∑’Ë‡æ‘Ë¡¢÷ÈπÀ√◊Õ≈¥≈ß ¬àÕ¡¡’º≈µàÕ√“¬‰¥â ª√–™“™“µ‘

§◊Õ∑”„Àâ√“¬‰¥âª√–™“™“µ‘‡æ‘Ë¡¢÷ÈπÀ√◊Õ≈¥≈ß µ“¡º≈µ—«∑«’¢Õß°“√§â“√–À«à“ß ª√–‡∑» (foreign

trade multiplier) ÷́Ëß‡ªìπ à«π¢Õß°“√≈ß∑ÿπ ÿ∑∏‘¢Õßµà“ß™“µ‘ ( àßÕÕ°-°“√π”‡¢â“ X-M)

®“°¢âÕ ¡¡µ‘∑’Ë°”Àπ¥‰«â«à“  √–¥—∫¢Õß°“√ àßÕÕ°  °”Àπ¥¢÷Èπ‚¥¬Õ‘ √–¡‘‰¥â¢÷ÈπÕ¬Ÿà°—∫

√“¬‰¥â (autonomous) ·µà°“√π”‡¢â“°”Àπ¥„Àâ‡ªìπøíß°å™—πÀ√◊Õ¢÷ÈπÕ¬Ÿà°—∫√“¬‰¥â ·µà∂â“æ‘®“√≥“

„Àâ™—¥‡®π®–æ∫«à“ °“√ àßÕÕ°¢Õßª√–‡∑»Àπ÷Ëß §◊Õ °“√π”‡¢â“¢ÕßÕ’°ª√–‡∑»Àπ÷Ëß ·µà°“√

π”‡¢â“¢Õßª√–‡∑»„¥ Ê ®–¢÷ÈπÕ¬Ÿà°—∫°“√‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß√“¬‰¥â·∑â®√‘ß¢Õßª√–‡∑»π—Èπ À√◊Õ¢÷ÈπÕ¬Ÿà

°—∫°“√‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß·π«‚πâ¡„π°“√π”‡¢â“¢Õßª√–‡∑»¥—ß°≈à“« ∑”πÕß‡¥’¬«°—π °“√π”‡¢â“¢Õß



61§«“¡ —¡æ—π∏å¢Õß°“√§â“√–À«à“ßª√–‡∑»
·≈–‡»√…∞°‘®¢Õß™“µ‘

ª√–‡∑»‰∑¬¢÷ÈπÕ¬Ÿà°—∫°“√‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß√“¬‰¥â¢Õßª√–‡∑»‰∑¬ ·≈–„π∑“ß°≈—∫°—π°Á‡ªìπµ—«

°”Àπ¥°“√ àßÕÕ°¢Õßª√–‡∑»§Ÿà§â“¢Õß‰∑¬ º≈∑’Ë‡°‘¥¢÷Èππ’È‡√’¬°«à“º≈ –∑âÕπ®“°µà“ßª√–‡∑»

(foreign repercussion) º≈ –∑âÕππ’È®–µâÕß√«¡„πµ—«∑«’¢Õß°“√§â“µà“ßª√–‡∑» À√◊ÕÕ“®°≈à“«

‰¥â«à“  µ“¡§«“¡À¡“¬¢Õßµ—«∑«’°“√§â“√–À«à“ßª√–‡∑»  ÷́Ëß‰¡à¡’º≈ –∑âÕπ®“°µà“ßª√–‡∑»

®–§‘¥‡©æ“–·π«‚πâ¡°“√‡æ‘Ë¡¢Õß°“√ÕÕ¡Àπà«¬ ÿ¥∑â“¬  ·≈–°“√π”‡¢â“Àπà«¬ ÿ¥∑â“¬¿“¬„π

ª√–‡∑»‡∑à“π—Èπ   à«πµ—«∑«’¢Õß°“√§â“√–À«à“ßª√–‡∑»∑’Ë¡’º≈ –∑âÕπ®“°µà“ßª√–‡∑»  ®–§‘¥

√«¡·π«‚πâ¡„π°“√ÕÕ¡Àπà«¬ ÿ¥∑â“¬  ·≈–°“√π”‡¢â“Àπà«¬ ÿ¥∑â“¬∑—Èß¢Õß„πª√–‡∑»·≈–¢Õß

µà“ßª√–‡∑»§Ÿà§â“‡¢â“¥â«¬°—π Õ“®‡√’¬°«à“ "µ—«∑«’ °“√§â“√–À«à“ßª√–‡∑»∑’Ë√«¡º≈ –∑âÕπ®“°

µà“ßª√–‡∑»" ´÷Ëß°”Àπ¥ —≠≈—°…≥å kff.

°“√‡æ‘Ë¡¢÷Èπ¢Õß√“¬‰¥âª√–™“™“µ‘  ¡’ “‡Àµÿ¡“®“°

°. °“√ àßÕÕ°‡æ‘Ë¡¢÷Èπ

¢. °“√≈ß∑ÿπ‡æ‘Ë¡¢÷Èπ  ´÷Ëß§à“¢Õßµ—«∑«’°“√§â“√–À«à“ßª√–‡∑»  kf  ∑’Ë„™â√à«¡°—π

µ—«Õ¬à“ß‡™àπ  ‡¡◊ËÕ  kf  ‡∑à“°—∫ 3  ‡¡◊ËÕ¡’°“√ àßÕÕ°‡æ‘Ë¡¢÷ÈπÀ√◊Õ°“√≈ß∑ÿπ‡æ‘Ë¡¢÷Èπ 50 ≈â“π∫“∑

º≈∑” „Àâ√“¬‰¥âª√–™“™“µ‘‡æ‘Ë¡¢÷Èπ 3 x 50 = 150 ≈â“π∫“∑ ‰¡à·µ°µà“ß°—π ‡¡◊ËÕæ‘®“√≥“„π°√≥’

kff µ—«∑«’∑’Ë¡’º≈ –∑âÕπ®“°µà“ßª√–‡∑» º≈ –∑âÕπ®“°°“√‡æ‘Ë¡¢Õß°“√≈ß∑ÿπ ®–·µ°µà“ß®“°

°“√‡æ‘Ë¡¢Õß°“√≈ß∑ÿπ ·¡â¡’®”π«π‡∑à“°—π ·µà®–¡’º≈µàÕ√“¬‰¥âª√–™“™“µ‘‰¡à‡∑à“°—π ¥—ß· ¥ß

µàÕ‰ªπ’È

·∫∫®”≈Õßµ—«∑«’°“√§â“√–À«à“ßª√–‡∑»∑’Ë¡’º≈ –∑âÕπ®“°µà“ßª√–‡∑»

‡¡◊ËÕ°“√ àßÕÕ°¢Õßª√–‡∑»‡æ‘Ë¡¢÷Èπ‚¥¬Õ‘ √– (autonomous) À√◊ÕÕ“®„Àâ‡Àµÿº≈Õ◊Ëπ Ê

Õ“∑‘‡™àπ  °“√ àßÕÕ°‡æ‘Ë¡¢÷Èπ  ‡æ√“–√“¬‰¥â¢Õßª√–‡∑»§Ÿà§â“ Ÿß¢÷Èπ∑”„Àâ·√ß®Ÿß„®„π°“√π”‡¢â“

‡æ‘Ë¡¢÷Èπ À√◊Õ·π«‚πâ¡¢Õß°“√π”‡¢â“Àπà«¬ ÿ¥∑â“¬‡æ‘Ë¡¢÷Èπ ‡æ◊ËÕßà“¬µàÕ°“√∑”§«“¡‡¢â“„®  ¡¡µ‘

„Àâ ¡’ 2 ª√–‡∑» §◊Õ ª√–‡∑» A ·≈–ª√–‡∑» B µàÕ‰ª»÷°…“º≈∑’Ë‡°‘¥¢÷Èπ®“°°“√‡æ‘Ë¡¡Ÿ≈§à“

°“√ àßÕÕ° µàÕ√“¬‰¥âª√–™“™“µ‘¢Õßª√–‡∑» A ®“°º≈ –∑âÕπ°≈—∫¢Õßµà“ßª√–‡∑» ·µàµ“¡

 ¿“æ§«“¡‡ªìπ®√‘ß  º≈ –∑âÕπ°≈—∫®–‡ªìπ°“√ –∑âÕπ°≈—∫‰ª¡“√–À«à“ßª√–‡∑»  A  ·≈–  B

 Õß™àÕß∑“ß
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™àÕß∑’Ë 1  ¡’º≈∑“ß¥â“π°“√¢¬“¬µ—«µàÕ√“¬‰¥âª√–™“™“µ‘ ·≈–°“√§â“¢Õßª√–‡∑» A ·≈–

B ´÷Ëß –∑âÕπ‰ª·≈–°≈—∫ ‰ª·≈–°≈—∫√–À«à“ß∑—Èß Õßª√–‡∑» (A ·≈– B) ‡√‘Ë¡·√°°“√‡æ‘Ë¡¢÷Èπ

¢Õß°“√ àßÕÕ°„πª√–‡∑» A ¡’º≈∑”„Àâ√“¬‰¥â·≈–°“√π”‡¢â“¢Õßª√–‡∑» A ‡æ‘Ë¡¢÷Èπ ‡¡◊ËÕ°“√

π”‡¢â“¢Õßª√–‡∑» A  Ÿß¢÷Èπ ¡’º≈∑”„Àâ°“√ àßÕÕ°¢Õßª√–‡∑» B  Ÿß¢÷Èπ ¥—ßπ—Èπ√–¥—∫¢Õß√“¬‰¥â

·≈–°“√π”‡¢â“„πª√–‡∑» B ®– Ÿß¢÷Èπ  °“√π”‡¢â“¢Õßª√–‡∑» B ∑’Ë Ÿß¢÷Èπ  ‡ªìπ·√ß®Ÿß„®

(induced)  ∑’Ë°“√ àßÕÕ°¢Õßª√–‡∑» A ‡æ‘Ë¡¢÷Èπ  ‡ªìπº≈∑”„Àâ√–¥—∫√“¬‰¥â·≈–°“√π”‡¢â“¢Õß

ª√–‡∑» A  Ÿß¢÷Èπ °√–∫«πº≈ –∑âÕπ®–¬âÕπ°≈—∫‰ª¡“√–À«à“ßª√–‡∑» A ·≈–ª√–‡∑» B È́”

·≈â«´È”Õ’° º≈∑’Ë‡°‘¥¢÷Èπ µàÕ°“√§â“·≈–√“¬‰¥â¢Õßª√–‡∑»∑—Èß Õß®–‡ªìπ°“√¢¬“¬µ—«Õ¬à“ßµàÕ‡π◊ËÕß

„π™àÕß∑’Ë 2 º≈∑’Ë‡°‘¥®“°º≈ –∑âÕπ¢Õßµà“ßª√–‡∑»¡‘‰¥â¡’‡©æ“–°“√¢¬“¬µ—«‡∑à“π—Èπ

·µà¬—ß¡’π—¬¢Õß°“√≈¥≈ßÕ’°¥â«¬ ¥—ß‡™àπ ‡√‘Ë¡µâπ°“√ àßÕÕ°¢Õßª√–‡∑» A ‡æ‘Ë¡¢÷Èπ · ¥ß«à“

°“√π”‡¢â“¢Õßª√–‡∑» B ®– Ÿß¢÷Èπ ¬àÕ¡¡’º≈∑”„Àâ√“¬‰¥â·≈–°“√π”‡¢â“¢Õßª√–‡∑» B ≈¥≈ß

‡¡◊ËÕ°“√π”‡¢â“¢Õßª√–‡∑» B ≈¥≈ß ®– –∑âÕπ°≈—∫‰ª¬—ßª√–‡∑» A °“√ àßÕÕ°, √“¬‰¥â·≈–°“√

π”‡¢â“¢Õßª√–‡∑» A ®–πâÕ¬ ÷́Ëßº≈∑’ËπâÕ¬≈ß®– –∑âÕπ°≈—∫‰ª¬—ßª√–‡∑» B ∑”„Àâ°“√ àßÕÕ°

¢Õßª√–‡∑» B ≈¥≈ß ®÷ß∑”„Àâ√“¬‰¥â·≈–°“√π”‡¢â“≈¥≈ß º≈ –∑âÕπ∑’Ë¡’≈—°…≥–≈¥≈ß ®–¥”‡π‘π

‰ªÕ¬à“ßµàÕ‡π◊ËÕß„π™àÕß∑’Ë 2 (°“√π”¢Õßª√–‡∑» A ‰¡à‡æ‘Ë¡¢÷Èπ)

º≈∑’Ë‡°‘¥®“°°“√ –∑âÕπ°≈—∫‰ª°≈—∫¡“π’È Õ“®·∫àßÕÕ°‡ªìπº≈∑“ß∫«°·≈–º≈∑“ß≈∫

´÷Ëß‡¡◊ËÕ¥”‡π‘π‰ª®π∂÷ß∑’Ë ÿ¥·≈â«   √“¬‰¥â¢Õßª√–‡∑»‡√‘Ë¡·√°À√◊Õª√–‡∑»  A   ‡æ‘Ë¡¢÷ÈπÀ√◊Õ‰¡à ?

„πª√–‡¥Áππ’È   §”µÕ∫®–µâÕß —¡æ—π∏å·≈–¢÷ÈπÕ¬Ÿà°—∫ ‘ËßµàÕ‰ªπ’È

°. °“√‡√‘Ë¡µâπ¢Õß°“√ àßÕÕ°¢Õßª√–‡∑» A π—Èπ‡√‘Ë¡µâπÕ¬à“ß‰√ ?

¢. ¡Ÿ≈§à“¢Õßµ—«∑«’°“√§â“√–À«à“ßª√–‡∑»∑’Ë –∑âÕπ°≈—∫¢Õßª√–‡∑» A ‡∑à“°—∫

‡∑à“‰√ ?

µ—«Õ¬à“ß  ¡¡µ‘„Àâ‡√‘Ë¡·√°°“√ àßÕÕ°‡æ‘Ë¡¢÷Èπ®”π«π 100 ≈â“π∫“∑ ¡Ÿ≈§à“¢Õß°“√

 –∑âÕπ°≈—∫¢Õßµ—«∑«’°“√§â“√–À«à“ßª√–‡∑» kff ∂Ÿ°°”Àπ¥‚¥¬·π«‚πâ¡„π°“√ÕÕ¡Àπà«¬ ÿ¥∑â“¬

·≈–·π«‚πâ¡„π°“√π”‡¢â“Àπà«¬ ÿ¥∑â“¬¢Õßª√–‡∑» A ́ ÷Ëß°”Àπ¥„Àâ‡ªìπ Sa ·≈– Ma ∑”πÕß‡¥’¬«°—π
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·π«‚πâ¡¢Õß°“√ÕÕ¡·≈–°“√π”‡¢â“Àπà«¬ ÿ¥∑â“¬¢Õßª√–‡∑» B °”Àπ¥„Àâ ‡ªìπ Sb ·≈– Mb

¥—ßπ—Èπ¡Ÿ≈§à“¢Õß kff  “¡“√∂‡¢’¬π‰¥â¥—ßπ’ÈÒ

∂â“ ¡¡µ‘„Àâµ—«·ª√∑—Èß ’Ë®“° ¡°“√‡∫◊ÈÕßµâπ¡’§à“¥—ßπ’È

µ—«∑«’¢Õß°“√§â“√–À«à“ßª√–‡∑»∑’Ë¡’º≈ –∑âÕπ®“°µà“ßª√–‡∑»  (kff)  ‡∑à“°—∫ 1.43

¥—ßπ—Èπ  ∂â“ª√–‡∑» A  ‡√‘Ë¡µâπ àßÕÕ°®”π«π 100 ≈â“π∫“∑  ®–‰¥â«à“√“¬‰¥âª√–™“™“µ‘¢Õß

ª√–‡∑»  A  ®–‡æ‘Ë¡¢÷Èπ  143  ≈â“π∫“∑ ..................

∂â“æ‘®“√≥“°“√‡æ‘Ë¡¢÷Èπ¢Õß√“¬‰¥âª√–™“™“µ‘¢Õßª√–‡∑»   A   ‚¥¬     ‰¡à¡’º≈ –∑âÕπ

®“°µà“ßª√–‡∑» µ—«∑«’®–¡’§à“ ....................................................................... ‡¡◊ËÕ°“√ àßÕÕ°‡æ‘Ë¡¢÷Èπ

100 ≈â“π∫“∑ √“¬‰¥âª√–™“™“µ‘®–‡æ‘Ë¡¢÷Èπ ‡∑à“°—∫ 100 x 2 = 200 ≈â“π∫“∑ ´÷Ëß®–·µ°µà“ß

®“°√“¬‰¥âª√–™“™“µ‘„π°√≥’∑’Ë¡’º≈ –∑âÕπ®“°µà“ßª√–‡∑»  · ¥ß«à“µ—«∑«’  kff  ¡’§à“πâÕ¬°«à“

µ—«∑«’ kf  “‡Àµÿ∑’Ë‡ªìπ‡™àππ’È ‡æ√“–«à“°“√¢¬“¬µ—«¢Õß√“¬‰¥â∂Ÿ°∑”„Àâ≈¥πâÕ¬≈ß ‡æ√“–™àÕß∑“ß

∑’Ë 2 ¡’§à“‡ªìπ≈∫

Ò ¥Ÿ√“¬≈–‡Õ’¬¥„π H.Robert Heller, International Monetary Economics, Englewood Cliffs: Printice-
Hall, 1974. ·≈– Bo Sodersten, International Economics, New York: Harper & Row, 1970.
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°“√ –∑âÕπ°≈—∫¢Õßµ—«∑«’°“√§â“√–À«à“ßª√–‡∑», ·∫∫®”≈Õß°“√≈ß∑ÿπ

∂â“„πª√–‡∑»  A   ¡¡µ‘«à“‡°‘¥°“√‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß  ‚¥¬¡’°“√≈ß∑ÿπ‡æ‘Ë¡¢÷Èπ®”π«π 100

≈â“π∫“∑·∑π°“√‡æ‘Ë¡¢Õß°“√ àßÕÕ°  √“¬‰¥âª√–™“™“µ‘¢Õßª√–‡∑»∑’Ë‡æ‘Ë¡¢÷Èπ®– Ÿß°«à“°“√‡æ‘Ë¡

¢Õß°“√ àßÕÕ°  ‡æ√“–«à“§à“µ—«∑«’  kff  ¢Õß°“√≈ß∑ÿπ®– Ÿß°«à“µ—«∑«’  kff  ¢Õß°“√§â“√–À«à“ß

ª√–‡∑» ·∫∫®”≈Õß¢Õß kff ∑’Ë —¡æ—π∏å°—∫°“√‡æ‘Ë¡¢÷Èπ¢Õß°“√≈ß∑ÿπ “¡“√∂Õ∏‘∫“¬‰¥â¥—ßπ’È

„π°√≥’¢Õß°“√≈ß∑ÿπ º≈ –∑âÕπ°≈—∫®“°µà“ßª√–‡∑»®–¡’™àÕß∑“ß‡¥’¬« §◊Õ™àÕß∑“ß

∑’Ë°àÕ„Àâ‡°‘¥°“√¢¬“¬µ—«‡∑à“π—Èπ ‡√‘Ë¡·√° ∂â“°“√≈ß∑ÿπ‡æ‘Ë¡¢÷Èπ„πª√–‡∑» A º≈≈—æ∏å§◊Õ √“¬‰¥â

·≈–°“√π”‡¢â“¢Õßª√–‡∑» A ¬àÕ¡ Ÿß¢÷Èπ °“√π”‡¢â“¢Õßª√–‡∑» A  Ÿß¢÷Èπ  àßº≈∑”„Àâ°“√ àßÕÕ°

¢Õßª√–‡∑» B  Ÿß¢÷Èπ √“¬‰¥â·≈–°“√π”‡¢â“¢Õßª√–‡∑» B ‡æ‘Ë¡¢÷Èπ ®÷ß®– –∑âÕπ°≈—∫∑”„Àâ

°“√ àßÕÕ°¢Õßª√–‡∑» A ‡æ‘Ë¡¢÷Èπ  °“√ –∑âÕπ‡™àππ’È®–°≈—∫‰ª°≈—∫¡“√–À«à“ßª√–‡∑»§Ÿà§â“ A

·≈– B  Ÿµ√µ—«∑«’®“°°“√‡æ‘Ë¡¢Õß°“√≈ß∑ÿπ  “¡“√∂‡¢’¬π‰¥â¥—ßπ’ÈÚ

∂â“„™â§à“‡¥’¬«°—∫„π ¡°“√∑’Ë 14 ·∑π≈ß„π ¡°“√∑’Ë 15 ®–‰¥â§à“¢Õßµ—«∑«’¥—ßπ’È

Ú Õâ“ß·≈â«  ‡√◊ËÕß‡¥’¬«°—π.
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§à“¢Õßµ—«∑«’  kff  ‡∑à“°—∫  2.143  ∑”„Àâ°“√‡æ‘Ë¡¢÷Èπ¢Õß°“√≈ß∑ÿπ  100  ≈â“π∫“∑

 √â“ß√“¬‰¥âª√–™“™“µ‘‰¥â  (100 x 2.143 = 214 ≈â“π∫“∑)  214  ≈â“π∫“∑  ´÷Ëß· ¥ß«à“·∫∫

®”≈Õß®“°°“√≈ß∑ÿπ √â“ß√“¬‰¥â Ÿß°«à“·∫∫®”≈Õß°“√ àßÕÕ°

π‚¬∫“¬‡»√…∞°‘®∑’Ë‡À¡“– ¡∑’Ë§«√π”¡“„™â„π·∫∫®”≈Õßµ—«∑«’∑’Ë¡’°“√ –∑âÕπ°≈—∫

®“°°“√ àßÕÕ° ·≈–°“√≈ß∑ÿπ§«√‡ªìππ‚¬∫“¬Õ¬à“ß‰√ ‡√‘Ë¡·√° π‚¬∫“¬ àß‡ √‘¡°“√ àßÕÕ°

∂â“π‚¬∫“¬π’È‡ªìπ∑’Ë¬Õ¡√—∫·≈–∂Ÿ°π”‰ª„™â‚¥¬ª√–‡∑»∑—ÈßÀ≈“¬∑ÿ°ª√–‡∑» º≈®–∑”„ÀâÕ—µ√“

°“√‡æ‘Ë¡¢Õß√“¬‰¥âª√–™“™“µ‘∑ÿ°ª√–‡∑»≈¥≈ß   „π∑“ßµ√ß°—π¢â“¡‚§√ß°“√¢¬“¬°“√≈ß∑ÿπ

∑ÿ°ª√–‡∑»¡’º≈∑”„Àâ∑ÿ° Ê ª√–‡∑»¡’Õ—µ√“°“√‡æ‘Ë¡¢Õß√“¬‰¥âª√–™“™“µ‘∑’Ë Ÿß¢÷Èπ √“¬‰¥â·∑â®√‘ß

(real income) ¢Õß‚≈° Ÿß¢÷Èπ ‚§√ß°“√¢¬“¬°“√≈ß∑ÿπ®–¡’º≈∑”„Àâ¡’°“√¢¬“¬¢π“¥¢Õß°“√§â“‚≈°

¡’°“√¢¬“¬√“¬‰¥â¢Õß‚≈°·≈–¡“µ√∞“π°“√§√Õß™’æ

¿“ §‡»√…∞°‘®¿“¬„πª√–‡∑»·≈–¿“§‡»√…∞°‘®√–À«à“ßª√–‡∑» ®–¡’§«“¡ —¡æ—π∏å°—π

Õ¬à“ß·π∫™‘¥ µâÕßæ÷Ëßæ“Õ“»—¬´÷Ëß°—π·≈–°—π ™àÕß«à“ß√–À«à“ß°“√ÕÕ¡·≈–°“√≈ß∑ÿπ®– —¡æ—π∏å

°—∫™àÕß«à“ß√–À«à“ß°“√ àßÕÕ°·≈–°“√π”‡¢â“ √«¡∂÷ßº≈¢Õß°“√§â“√–À«à“ßª√–‡∑»∑’Ë¡’µàÕ√“¬‰¥â

ª√–™“™“µ‘

�
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